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祝考試順利

壹、單一選擇題
說明：第1至47題，每題選出最適當的一個選項，標示在答案卡之「選擇題（第一部分）」。每題答對得2分，答錯不倒扣。
 1.
人體淋巴系統上的淋巴結有什麼功能？

(A)過濾血液
(B)防禦作用
(C)運送氧氣
(D)維持酸鹼平衡

 2.
人體那一種細胞的核糖體的數量比較多？

(A)紅血球
(B)白血球
(C)骨骼肌細胞
(D)胰臟細胞

 3.
洋蔥根尖細胞分裂時，下列那一構造會使染色體平均分配到二個子細胞中？

(A)中心粒
(B)星狀體
(C)紡綞絲
(D)分裂溝

 4.
由根部吸收的水分，最主要是受到下列那一種作用的影響而能被送達葉部？

(A)代謝作用
(B)光合作用
(C)呼吸作用
(D)蒸散作用

 5.
當人體吸氣時，下列那一敘述是正確的？

(A)胸腔擴大，肺內的壓力上升
(B)橫膈上的肌肉舒張

(C)肌肉收縮，肋骨下降
(D)肺內的壓力小於大氣壓力

 6.
人體骨骼肌收縮時，肌纖維會發生下列那一變化？

(A)離子的濃度改變
(B)肌動蛋白縮短
(C)肌凝蛋白縮短
(D)明暗相間的橫紋消失

 7.
光合作用的反應步驟雖然繁雜，但其反應可歸納為下列那一種？

(A)化學能轉為化學能的反應
(B)光能轉為熱能的反應

(C)熱能轉為化學能的反應
(D)光能轉為化學能的反應

 8.
由於台灣山坡地的濫墾，導致颱風侵襲時，有些地區發生山崩。經過一段時間後，土石堆積處首先長出來的植被，最可能是下列那一種？

(A)藻類
(B)芒草
(C)蘆葦
(D)杜鵑

 9.
下列有關保育類動物綠蠵龜生殖的敘述，何者正確？

(A)在水中生殖時，行體外受精
(B)卵很小，儲存的養分很少

(C)卵的外面有卵殼和卵膜保護
(D)母龜孵卵直到幼體孵出

10.
為了比較光合作用活性，小華把菠菜葉切成碎片，再將其打碎分離出細胞質及葉綠體，然後把葉綠體磨碎分離出葉綠素及基質等四部分，問小華分離所得的那一部分，可觀測到光合作用的光反應？

(A)細胞質
(B)葉綠體
(C)葉綠素
(D)基質

11.
中國古代有所謂「滴血認親」的方法，即把自己的鮮血數滴與嬰孩的鮮血數滴混合，再觀察其變化，以辨別嬰孩是否為自己親生的骨肉，這種方法是相當於現代的那一種分析法？

(A)血液中抗原的比對

(B)血液中DNA的比對

(C)血液中DNA及蛋白質的比對

12.
下列有關植物組織構造與一些生理功能的敘述，何者正確？

(A)雙子葉植物莖中的維管束成環狀排列

(B)莖維管束中的形成層使雙子葉植物及單子葉植物的莖加粗

(C)有機物在篩管中的運輸不需消耗能量

(D)若把雙子葉植物莖的韌皮部剝除，因木質部輸送水分及無機鹽類的功能仍然正常，所以植物仍可維持正常的生長

13.
下列有關生態系的敘述，何者正確？

(A)自然環境組成的因素計有太陽輻射能、水、大氣、土壤及溫度五種

(B)族群密度是指單位空間內，族群中的個體數

(C)族群種類愈多，生存競爭愈大，所以族群愈不穩定

(D)出家人閉關於一室內，修身養性，顯示族群中的個體，可單獨存在於一個環境中
14.
王醫師自小華的消化道中的三個部位採取分泌液，分別裝在甲、乙、丙三支試管並用石蕊試紙測量其pH值，結果如表一所示，則下列那一選項是正確的？

表一

	試　管
	結　　果

	甲
	由藍色轉變成紅色

	乙
	沒有明顯顏色的變化

	丙
	由紅色轉變成藍色


(A)甲為胃液、乙為唾液、丙為小腸液

(B)甲為小腸液、乙為胃液、丙為唾液

(C)甲為胃液、乙為小腸液、丙為唾液

(D)甲為小腸液、乙為唾液、丙為胃液

15.
下列那一種岩石被認為具有較佳的孔隙率和較好的滲透率，故被認為它能形成重要的儲油層？

(A)砂岩
(B)頁岩
(C)花岡岩
(D)大理岩
(E)玄武岩

16.
圖1中的那一種礦物是在高溫環境下形成的？

[image: image1.wmf]2

(A)紅柱石
(B)藍晶石
(C)矽線石
(D)資料不足，無法判斷

17.
下列何者不是標準化石應具備的特性？

(A)演化速度快
(B)生存期限長

(C)分布範圍廣
(D)化石的個體數多

(E)形態特徵明顯容易鑑定

18.
如果在赤道以外的地方考慮近地面的風，由於流動的空氣與地面有摩擦力，則下列那一項敘述是正確的？

(A)摩擦力使風速降低，科氏力隨之減小
(B)摩擦力使風速降低，科氏力隨之增大
(C)摩擦力對風速沒影響，但對科氏力影響很大
(D)摩擦力對科氏力沒影響，但對風速影響很大
(E)摩擦力對風速和科氏力都沒有影響
19.
已知甲星與乙星都是造父變星，而且甲星的視星等為9，乙星的視星等為14。測得兩星的亮度變化週期相同，表示甲、乙兩星的光度應該相同，則乙星的距離是甲星的幾倍？
（提示：M＝m＋5－5 log d，其中M為絕對星等，m為視星等，d為距離；絕對星等與光度密切相關）

(A)0.1倍
(B)1倍
(C)10倍
(D)100倍
(E)1000倍
20.
若只考慮簡單的氣壓場，其等壓線均為直線平行排列，則下列有關「氣壓梯度力」方向的敘述，何者正確？

(A)沿等壓線法線方向，由氣壓高到低

(B)沿等壓線法線方向，由氣壓低到高
(C)沿與等壓線夾角45° 方向，由氣壓高到低

(D)沿與等壓線夾角45° 方向，由氣壓低到高
(E)平行等壓線方向
21.
在台灣北回歸線附近地區，夏至正午的陽光大約從頭頂上照射下來，冬至正午陽光大約以45度天頂角照射下來。則在該地區冬至正午地面每平方公分在一分鐘內所接受到的陽光輻射量，大約是夏至正午的幾倍？（夏至、冬至太陽與地球距離之差異可忽略）

(A)2
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倍
(B)2倍
(C)
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(E)
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22.
下面那一圖可以代表赫伯定律所表示遙遠星系之奔離速度與星系距離的關係？

(A)[image: image4.jpg]i
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23.
藉由觀測獲得甲星的三角視差為8秒差距，甲星與地球的距離約為26光年。現測得某星的三角視差為24秒差距，則該星與地球之間的距離約為多少光年？
(A)8光年
(B)24光年
(C)26光年
(D)50光年
(E)78光年
24-26題為題組

在南極上空發現臭氧層「破洞」一事，引起科學家的恐慌與全球的重視。因為臭氧層中的臭氧含量大量降低，使陽光中容易引發皮膚癌的紫外線大量穿透大氣層抵達地面，會影響生物的生存。

臭氧是一種有毒的氣體，雖然對人體有害，但聚集在高空，卻能吸收有害的紫外線以保護生物。由此可見大自然的巧妙，人類的活動不要輕易破壞這種平衡。

24.
太陽發出的輻射中，有許多無法穿過地球大氣層，其中波長較短的紫外線主要是被集中在地球大氣層中那一層的臭氧吸收？

(A)對流層
(B)平流層
(C)增溫層
(D)中氣層
25.
臭氧層的破洞對生物的影響，主要為下列那一項？
(A)降低生物受紫外線的傷害
(B)增加DNA發生突變的機會

(C)抑制癌症的發生
(D)促進生物的生長
26.
下列有關臭氧的敘述，那一項正確？

(A)臭氧是無色無味的氣體

(B)臭氧是氧的同位素

(C)臭氧吸收紫外線造成溫室效應

(D)人類大量使用氟、氯的碳氫化合物是破壞臭氧層的主因
27.
下列各種粒子中，質量最小的是那一種?

(A)氫離子
(B)氫原子
(C)電子
(D)中子
(E)α粒子
28.
下列有關常見物質分類的敘述，何者正確？

(A)純水可經由電解生成氫氣及氧氣，所以不是純物質

(B)食鹽由氯化鈉組成，所以是純物質

(C)糖水為純糖溶於純水組成，所以是純物質

(D)不鏽鋼不易生鏽，所以是純物質
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29.
湯木生從真空放電的實驗中發現了電子。下列有關湯木生實驗裝置的圖形，何者為不正確？

30.
硫酸是化學實驗及化學工業中的重要物質，下列有關「硫酸」的敘述，何者正確？

(A)在實驗室中製備氫氣，可由鋅粒加入濃硫酸製得

(B)濃硫酸滴到筆記本上，紙張變黑，是酸鹼反應的結果

(C)鉛蓄電池中加入硫酸，進行酸鹼反應而放電

(D)將濃硫酸緩慢加入食鹽中，可以製備出氯化氫氣體

31.
耐綸是一種人造含氮的合成纖維，但是比棉、絲、羊毛等三種天然纖維更為強韌。它們的化學結構都可以和水產生氫鍵，從元素組成與化學鍵結的觀點來看，下列那一種纖維與其他三種有明顯的差異?

(A)絲
(B)耐綸
(C)棉
(D)羊毛

32.
阿司匹靈是脂溶性的，人體非常容易經由胃壁吸收。當服用過量的阿司匹靈而中毒時，可以利用酸鹼中和的原理，立即灌入大量稀釋的小蘇打（碳酸氫鈉）水急救。那麼阿司匹靈應該是下列那一種酸鹼?

(A)強鹼
(B)弱鹼
(C)強酸
(D)弱酸

33.
我們喝的汽水都含有CO2。大華取得一杯汽水，滴定其酸鹼度，求得氫離子濃度[H+]為3.0×10－5M，此杯汽水的pH值約為多少？

(A)3.5
(B)4.5
(C)5.5
(D)6.5
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34.
圖2是純水在不同壓力與溫度的狀態示意圖，下列有關圖中甲、乙、丙三區域分別的物理狀態，何者正確?
	
	甲
	乙
	丙

	(A)
	氣態
	液態
	固態

	(B)
	氣態
	固態
	液態

	(C)
	固態
	液態
	氣態

	(D)
	液態
	氣態
	固態

	(E)
	固態
	氣態
	液態














圖2

35.
水可經由電解生成氫氣及氧氣。小明在電解水的實驗中，通入一化學當量的電量（96500庫侖）後，可以得到氫氣及氧氣分別各為多少莫耳？

(A)1，1
(B)1，0.5

(C)0.5，0.5
(D)0.5，0.25

[image: image35.png]


36.
有一測量氣體裝置如圖3。定溫時在一大氣壓力下，開始時左右兩邊水銀面的高度差h為380mm ，氣體體積為V。如將左邊的水銀槽降低，使左右兩邊水銀面的高度差減少至h為190mm，此時右邊量管內V之變化為何?

(A)V減半
(B)V增大20%

(C)V增大50%
(D)V加倍
(E)V不變
















圖3

37.
一段筆直的火車軌道，沿一平面斜坡而上。在整列火車以等速度上坡期間，若空氣阻力可以忽略，則在平行於斜坡面的方向，軌道對火車的施力為下列何者？

	(A)
	(B)
	(C)
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	(D)
	(E)
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38-39題為題組
[image: image36.png]


有兩位學生在水平地面上合作進行一項實驗，甲生站在以等速度向右前進的火車車廂地板上，乙生則靜止站在地面上，如圖4。當火車通過乙生面前時，甲生沿垂直於車廂地板的方向，向上拋出一棒球後讓其自由落下。

圖4

38.
甲生看到的棒球運動的軌跡為何？（從圖5選一項）
(A)A
(B)B
(C)C
(D)D
(E)E
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	A
	B
	C
	D
	E


圖5

39.
乙生看到的棒球運動的軌跡為何？（從圖5選一項）
(A)A
(B)B
(C)C
(D)D
(E)E
40.
當成熟的蘋果由樹上落下時，根據牛頓的萬有引力定律，下列那一敘述是正確的?

(A)地球對蘋果有吸引力，但是蘋果對地球沒有吸引力
(B)蘋果對地球有吸引力，但是地球對蘋果沒有吸引力
(C)僅考慮力的量值時，地球對蘋果的吸引力大於蘋果對地球的吸引力
(D)僅考慮力的量值時，地球對蘋果的吸引力小於蘋果對地球的吸引力
(E)僅考慮力的量值時，地球對蘋果的吸引力等於蘋果對地球的吸引力
41-42題為題組
有一電磁感應裝置如圖6。開始時，甲電路上的開關T是打開的，甲、乙兩電路上均無電流。
	[image: image18.png]LI







圖6

41.
按下開關T，將電路接通。當甲電路上的電流穩定後，若在軟鐵棒的兩端，電流產生的磁場遠大於地球磁場，則磁針K與L的N極會指向何方？

(A)K向左，L向左
(B)K向右，L向右
(C)K向左，L向右
(D)K向右，L向左
(E)K向上，L向上

42.
承上題，在甲電路中的電流穩定後，將開關T打開使甲電路成為斷路，則乙電路會出現下列那一情形？
(A)電流一直維持為零
(B)一直有穩定的電流，方向由a到b


(C)一直有穩定的電流，方向由b到a
(D)出現瞬間電流，方向由a到b
(E)出現瞬間電流，方向由b到a

43.
有一容量為V的密閉鋼製容器，其中盛有質量為M的某種氣體。如將容器中的氣體抽掉一半，使氣體質量降為M/2，則密閉容器中剩下的氣體體積最後會是多大?

(A)比V/2小
(B)V/2
(C)比V/2大，但比V小

(D)V
(E)2V
44.
有甲、乙、丙三個物體。當甲和乙接觸時，熱由甲流向乙，而當乙和丙接觸時，熱由乙流向丙，則下列敘述何者正確？

(A)甲所含熱量一定比乙多
(B)甲所含熱量一定比乙少
(C)乙的溫度一定比丙高
(D)甲的溫度一定比丙低
(E)若將甲和丙接觸，則熱必由丙流向甲
45.
一雷射發出的可見光，在空氣中由左向右通過一支實心玻璃圓柱。試問雷射光的可能軌跡為下列何者？

	(A)
	(B)
	(C)
	(D)
	(E)
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46.
下列的光學現象，何者可用幾何光學解釋？
(A)雨後天空的彩虹

(B)肥皂泡薄膜上的彩紋
(C)光線無法通過兩片互相垂直的偏振片

(D)雷射光對單狹縫的繞射條紋
(E)光碟片上的彩色現象
47.
拉塞福在1919年以α粒子(
[image: image24.wmf]He
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)撞擊氮原子核(
[image: image25.wmf]N

14

7

)，產生核反應。若該反應產生的兩種粒子，有一為氧原子核(
[image: image26.wmf]O

17

8

)，則另一粒子為何？

(A)電子
(B)中子
(C)質子
(D) α 粒子
(E)鈹原子核(
[image: image27.wmf]Be

9

4

)

	請注意：

第48題至第60題，未安排試題。請從第61題繼續作答。




貳、多重選擇題
說明：第61至70題，每題的選項各自獨立。選出正確選項，標示在答案卡之「選擇題（第二部分）」。每題答對得2分，答錯不倒扣，未答者不給分。只錯一個可獲1分，錯兩個或兩個以上不給分。
61.
圖7為一海底地形剖面示意圖，其中高低潮線間距係誇大表示，以利讀圖。參考本圖所示的甲、乙、丙、丁四海域的位置，選出正確選項。（應選二項）

(A)甲區若為岩岸則主要生產者為大型藻類

(B)乙區海洋生物的種類很少

(C)丙區的主要生產者為浮游植物

(D)丁區為人工魚礁設置區
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62.
依圖8所示的細胞構造，其中那些胞器可產生三磷酸腺苷(ATP)？（應選二項）

(A)甲
(B)乙
(C)丙
(D)丁
(E)戊

[image: image29.png]



圖8

63.
太陽輻射到達地球表面後被地面吸收，地面同時也向外放出輻射。地面輻射常被大氣中的某些成分吸收而具有保溫作用，稱為溫室效應。這些成分是什麼？（應選二項）

(A)二氧化碳
(B)二氧化氮
(C)臭氧
(D)氮氣
(E)水汽
64.
下列有關淨水器的各項淨水功能敘述，何者正確?（應選二項）

(A)利用蒸餾裝置，以除去水中的有機小分子和無機鹽類

(B)利用離子交換樹脂，以除去水中的無機鹽類

(C)加裝活性炭，以除去不溶於水的固體物質

(D)用紫外光照射，以減少水中的活細菌

65.
慶典時施放煙火，萬紫千紅的色光，非常壯觀。下列有關煙火色光的敘述，何者正確？（應選二項）

(A)這些色光是利用某些有機染料所造成
(B)這些色光是由氖、氬等氣體所造成

(C)亮麗白光是因鎂片燃燒所造成
(D)這些色光是由某些金屬鹽所造成

66.
下列那一組物質是屬於同素異形體的關係？（應選二項）

(A)石墨與鑽石
(B)水與重水
(C)白磷與赤磷

(D)一氧化碳與二氧化碳
(E)鈾238與鈾235

67.
去年(1998年)的諾貝爾醫學獎頒給了美國的三位科學家，主要因為他們發現，一氧化氮(NO)，是一種在循環系統扮演非常重要的傳遞信息分子。這簡單小小的分子與1998年上市且造成轟動的「威而鋼」也有關。以下有關NO分子一般性質的敘述，那幾項是不正確的?（應選二項）

(A)液態NO是常見的一種冷凍劑
(B)常見的一種空氣污染物
(C)具有放射性的一種分子
(D)打雷時候空氣中的一種產物
(E)是一種還原劑

68.
圖9中的電路，係由一個電池與兩個燈泡組成，其中甲燈泡的電阻是2歐姆，乙燈泡的電阻是3歐姆，則下列敘述何者正確？（應選二項）
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(A)通過甲燈泡的電流等於通過乙燈泡的電流
(B)通過甲燈泡的電流大於通過乙燈泡的電流
(C)跨過甲燈泡的電位差等於跨過乙燈泡的電位差
(D)跨過甲燈泡的電位差大於跨過乙燈泡的電位差
(E)跨過甲燈泡的電位差小於跨過乙燈泡的電位差

69-70題為題組

下列敘述與能量守恆定律和動量守恆定律有關：
(A)自高度h0處落下的石頭，在高度h處的速度v符合公式v2=2g(h0-h)(g為重力加速度)

(B)步槍射擊時，在子彈向前射出後，槍身會後退
(C)將燒熱的鐵塊放入冷水中，鐵塊溫度降低時，水的溫度會昇高
(D)行進中的車子因煞車而靜止後，其煞車裝置會發熱
(E)沿一直線以相同速率運動的輕、重兩球，若碰撞後黏在一起，則此黏合體必沿重球原來的運動方向前進
69.
上列敘述中那些比較適合作為能量守恆定律的例證？（應選三項）

(A)A
(B)B
(C)C
(D)D
(E)E

70.
上列敘述中那些比較適合作為動量守恆定律的例證？（應選二項）

(A)A
(B)B
(C)C
(D)D
(E)E
參、題群題
說明：第71至79題。答案應標示在答案卡之「選擇題（第二部分）」。每題完全答對得2分，未完全答對則不給分，答錯不倒扣。
71-73題為題組

圖10為橫貫南美大陸的兩側海底地形剖面示意圖（垂直與水平方向不依同一比例尺繪製）：

圖10

71.
圖10中乙處是屬於那一種海底地形？（單選）

(A)大陸棚
(B)大陸坡
(C)大陸緣積
(D)深海平原
(E)海溝

(F)中洋脊

72.
圖10中乙處海底地形的主要成因為何？（單選）

(A)地層下陷
(B)海浪侵蝕
(C)岩漿侵入
(D)深源地震
(E)板塊隱沒

73.
圖10中甲至辛的海底地形分區中，最能代表深洋平原分區的為那幾處？（應選二項）

(A)甲
(B)乙
(C)丙
(D)丁
(E)戊
(F)己
(G)庚
(H)辛

74.
當我們看到三顆恆星的顏色分別是紅色、黃色與藍色。則此三顆恆星的表面溫度由高至低排列順序為何？（單選）

(A)紅、黃、藍
(B)紅、藍、黃
(C)黃、紅、藍

(D)黃、藍、紅
(E)藍、紅、黃
(F)藍、黃、紅
75.
圖11中的X,Y,Z三井因深度不同分別生產天然氣（簡稱氣）、石油（簡稱油）和鹽水（簡稱水），試問油、氣和水三者在儲油層中從上至下的垂直排列順序為下列何者？（單選）
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圖11

(A)油、氣、水
(B)氣、油、水

(C)水、油、氣
(D)水、氣、油

(E)氣、水、油
(F)油、水、氣

76.
下列為孟德爾遺傳法則中基因型與表現型之間關係的敘述，何者正確？（應選三項）

(A)異型合子可表現顯性性狀
(B)異型合子可表現隱性性狀

(C)異型合子可表現中間型性狀
(D)同型合子可表現顯性性狀

(E)同型合子可表現隱性性狀
(F)對偶基因只表現顯性性狀

(G)對偶基因只表現隱性性狀


77.
下列那些現象沒有化學反應的進行？（應選四項）
(A)鐵的生鏽
(B)霧的生成
(C)太陽能熱水器的作用
(D)螢火蟲的發光
(E)水煤氣的製造
(F)冰箱中冷媒的作用

(G)植物的呼吸作用
(H)霓虹燈的發光

78.
已知離地面愈高時大氣壓力愈小，溫度也愈低。現有一氣球由地面向上緩慢升起，試問大氣壓力與溫度變化對此氣球體積的影響為何？（應選二項）

(A)大氣壓力減小有助於使氣球體積增大
(B)大氣壓力減小有助於使氣球體積變小
(C)大氣壓力減小對氣球體積沒有影響
(D)溫度降低有助於使氣球體積增大
(E)溫度降低有助於使氣球體積變小
(F)溫度降低對氣球體積沒有影響
79.
張三在實驗室的真空裝置中，使離地高度相同的乒乓球與小鉛球由靜止狀態同時落下後，比較兩球在各個時刻的速度、加速度、及所受地球重力。若兩球的體積相同，試問可能發生的情形為何？（從表二中選三項）

表二

	速度方面
	(A)乒乓球比鉛球大
	(B)乒乓球比鉛球小
	(C)兩者相同

	加速度方面
	(D)乒乓球比鉛球大
	(E)乒乓球比鉛球小
	(F)兩者相同

	所受地球重力方面
	(G)乒乓球比鉛球大
	(H)乒乓球比鉛球小
	(I)兩者相同
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